

民生“答卷”为幸福生活“升温加码”

——2023年全市民生实事巡礼

江山就是人民,人民就是江山。习近平总书记在新年贺词中强调:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

刚刚过去的2023年,我市深入贯彻以人民为中心的发展思想,谋民生之利、解民生之忧,项目化、清单化、责任化推进民生实事落地落实,不断顺应人民群众对美好生活的期待,为幸福“加码”、为生活“升温”。据了解,2023年市政府民生实事经市九届人大二次会议票决后,在市人大全程监督指导下,圆满完成年度实施任务。

在冬日暖阳下,翻看过去一年的民生“答卷”,让我们重温 and 见证民生领域的发展和变化。



市九届人大二次会议开展民生实事项目代表联组审议



348省道淮安段通车

为符合条件的就业困难人员落实社会保险补贴**4.52**万人次,为城乡劳动者开展职业技能培训**6.41**万人次,支持成功创业**1.01**万人。分类开展高素质职业农民培训**1.8**万人。

新建农村公路**331**公里,建成农村公路安防工程**1605**公里,分别完成目标任务的**330%**、**320%**以上。

3 优化城乡人居环境

市棚户区改造新开工**12089**套,完成量全省第**6**,开工率**120.89%**。新开工(筹集)保障性租赁住房**3503**套(间)。改造老旧小区**206**个,总建筑面积**245.75**万平方米,惠及群众**24964**户。

市棚户区改造新开工**12089**套,完成量全省第**6**,开工率**120.89%**。新开工(筹集)保障性租赁住房**3503**套(间)。改造老旧小区**206**个,总建筑面积**245.75**万平方米,惠及群众**24964**户。

2 优化公共卫生服务

加快推进市直4所医院基本建设项目,实现中心城区急救“120”一体化运行。新增3个五级中医院,9个四级中医院。开展宫颈癌筛查、乳腺癌筛查,超额完成年度任务。全市新生儿疾病筛查和产前筛查实现“应筛尽筛”,为全市适龄儿童免费接种水痘疫苗,累计接种超22万剂次。

加强公共卫生应急救治能力和医疗救治能力建设,承担人民群众生命安全和身心健康。市四院和市二院急诊门路院区两家定点医院按照省定标准完成改造,共储备定点医院床位1000张。市妇幼保健院新院区(白云路院区)和市二院能源系统节能技术改造项目投入使用,市中医院中药药综合项目和江苏省省级紧急医学救援基地淮安急救中心建设稳步推进。

农村区域性医疗卫生中心打破行政区划限制,承担农村常见病、多发病的门诊急、住院服务和康复治疗服务。全市累计投资1.26亿元对15个农村区域性医疗卫生中心进行提档升级,建成居民健康体检与管理中心3个、接诊分诊中心3个、康复疼痛诊疗中心5个、消化内镜中心8个、中医诊疗中心7个、精神心理卫生服务中心1个、口腔(五官)诊疗中心1个、妇女儿童诊疗中心1个、血液透析中心5个,共计34个功能中心。

5 优化公共文体服务

全年“送戏下乡”390场(次),开展公益性文化惠民活动3323场(次),发放文旅惠民卡(券)20.1167万张,对2.5万户农村低保户有线电视收视维护费进行补贴,开展各类文明实践活动1.7万场。“送戏下乡”活动让老百姓在“家门口”就能看到高质量的文艺表演。我市下发《关于调整“送戏下乡”方式的通知》,全力推动“送戏下乡”改革创新,通过实施借力代表委员、加强市级统筹、精选演出节目、优化时间地点、加大宣传力度、强化部门联动6项工作方式转变,促进了戏曲艺术在全市农村地区传播普及和传承发展,丰富了基层文化惠民产品和服务供给。



金湖县金南镇农培中心学员进行低压实训安装考核

4 优化群众出行条件

完成环洪泽湖公路连通工程建设并实现通车。13个区域路网畅通工程均完成年度目标任务。新建农村公路331公里,建成农村公路安防工程1605公里,分别完成目标任务的330%、320%以上。

改善区域路网,让百姓行得畅。实施清障桥改造及天津路接线工程、惠民桥改造、珠海路综合提升、承德路综合提升、清江浦区龙爪路(延安路—清安路)工程、清江浦区勤政路工程、淮阴区盐城路工程、淮阴区香江路工程、淮安规划一路工程、淮安规划二路工程等13个项目,提升了中心城区的交通运输能力。

环洪泽湖公路是淮安大运河百里画廊建设的重要组成部分。项目全长170.87公里(含5座大中桥梁),同步实施安防设施、景观绿化、服务驿站等附属配套设施,总投资12.7亿元。项目建成对提升淮安大运河文化带建设水平,发挥洪泽湖独特的区位、生态、文化价值,助力沿湖地区乡村振兴等具有重要意义。

乡村要振兴,交通需先行。我市持续推进“四好农村路”建设,一条农村公路项目的建成通车,有效地将其域内重要产业、旅游景点、传统村落等重点串联,连成网络,安全、畅通、高效、经济和惠民的农村公路基础设施网络为全市乡村振兴战略的实施提供了有力的保障。

6 提升就业创业水平

为符合条件的就业困难人员落实社会保险补贴4.52万人次,为城乡劳动者开展职业技能培训6.41万人次,支持成功创业1.01万人。分类开展高素质职业农民培训1.8万人,开发就业见习岗位22036个。组织6期退役军人特色培训班,培训学员440名。

就业是最大的民生,也是“六保”之首。我市深入摸排就业困难人员,积极开展社会保险补贴政策,扎实做好就业困难人员社会保险补贴宣传、申请、审核、发放工作,多举措推进职业技能培训提质增效。与此同时,秉持“政府支持、部门协作、银行聚力”的总体思路,重点落实“宣传精准、对接重效、经办及时”的工作举措,全力打造“富民创业”本地化品牌,推动民生实事高质量发展。

为进一步提升农业从业人员的科学化素质、管理经营能力和职业技能水平,加快高效农业规模化建设,更好地推进农业现代化发展,我市开展农业实用技术普及型培训142期,职业农民进企业水平、整体素养不断提升。退役军人是重要的人力资源,为助力退役军人实现高质量就业,我市组织退役军人特色培训,培育打造市级退役军人就业创业孵化基地,实施退役军人事务领域法律进基层“护航江淮”行动。



淮安生态文旅区交通安全宣讲进校园



淮阴区三河镇树兴苑幸福小院互助养老助老助困



盱眙县黄花塘镇芦沟社区爱心食堂



涟水县保滩街道周集村葡萄丰收

建立职工基本医疗保险门诊共济保障机制,**719.52**万人次受益。兜底保障困难群体住院自费费用报销,共支出**4582.01**万元。

7 提升基本保障水平

建立职工基本医疗保险门诊共济保障机制,719.52万人次受益。完成困难儿童基本生活救助工作,累计为6823名困难儿童及时足额发放基本生活费8453万元。兜底保障困难群体住院自费费用报销,共支出4582.01万元。新增寄宿制托养残疾儿童**210**人。新增288间事实孤儿“梦想小屋”建设工程。

我市将符合政策的门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全职工医保门诊共济保障机制,提高医保基金使用效率,逐步减轻参保人员医疗费用负担。为兜牢我市困难儿童基本生活保障网,进一步维护困难儿童生存权益,我们将集中供养孤儿、社会散居孤儿和监护缺失儿童基本生活费分别提高到人每月2277元、1909元和1528元。为进一步减轻困难儿童和大病患者医疗费用负担,我市对发生重大疾病、符合医疗救助条件的参保人员,给予医疗救助和合规费用兜底保障,确保困难群众基本医疗有保障。

通过整合社区卫生、民政养老、残疾人托养等多种力量,我市投入800余万元,构建起“156”残疾人寄宿制托养服务格局。通过建设“梦想小屋”项目,有效改善困难青少年群体学习生活环境。我市坚持物质帮扶与精神关爱相结合,同步招募700余名“希望家长”,承办江苏省“希望家长”培训班,提升关爱帮扶专业性,用满“准”的热忱给孩子们送去了最珍贵的成长礼物。

8 提升惠企惠民服务水平

新建城镇标准化综合性养老服务中心10个,全面完成2410户特困困难老年人家庭适老化改造工作。新增16个“15分钟养老服务圈”省级示范点,累计建成镇(街)服务站103个、村(居)服务站1584个、镇、村两级基层综合养老服务覆盖率均达到100%。深化“淮上关爱一件事”改革,新增20类“一件事一次办”已全部上线运行。累计完成100个小区电梯、地下室消防设施安装改造目标任务。

聚焦群众关心的食品安全热点和难点,我市实施以透明抽检为核心的“放心食”,以提档升级为目标的“放心小作坊”,以检测准入为核心的“放心菜”,以物理消毒为核心的“放心餐具”,以智慧监管为核心的“放心乳”治理工程。举办向人民报告活动,邀请部分“两代表一委员”、特约监督员、媒体代表和网友,实地观摩展示工作成效,交流座谈听取意见建议,切实提升人民群众对食品安全的获得感和满意度。

为提高社区居家养老服务服务质量,进一步提升老年人获得感、幸福感,我市整合利用街道公共服务设施,改造提升综合性养老服务中心,引入专业力量运营,提供日间照料、上门服务、应急支援、技能培训等服务。为提升企业惠民服务水平,我市全力推进“1+8+N+X”市县镇村四级联动、城乡一体、全面覆盖的医保经办服务体系。

我市通过事项整合、流程再造、数据共享、新技术应用等综合施策,实现74类“一件事一次办”,基本做到办一件事“只跑一次”,甚至“一次都不跑”。我市积极协调电信、移动、联通三大通信运营商全力推进“100个小区电梯、地下室手机信号覆盖提升工程”、三大运营商引入新技术、新产品,按照“一区一案”原则制定具体实施方案,做到清单化管理、项目化实施、节点化推进。

新建、修复**10**个污水治理设施项目全部完成年度投资计划。**9**个不淹不涝城市建设项目全部完成。打造**195**个省级垃圾分类达标小区。

9 提升城乡公共设施功能

新建、修复10个污水治理设施项目全部完成年度投资计划。城南水厂扩建工程完成年度建设任务。9个不淹不涝城市建设项目全部完成。完成慢行交通优化和静态交通综合管理系统建设,新增共享电单车投放6000辆,新建改建单车驿站1037个,改建智能微型充电桩15个,道路路治智能化改造1200个。打造195个省级垃圾分类达标小区,全市垃圾分类处理率超95%。

我市在盱眙、洪泽等5个县市区新建、修复10个污水治理设施,项目年度投资超3.8亿元,项目建成后将进一步提升我市水环境质量。针对城市化发展中“农区变城区”“地上地下建设不同步”等原因造成的排涝能力不足问题,我市投入1.58亿元实施外排河整治、雨水管网改造、泵站提升等9个防洪排涝建设工程,积极开展低洼易涝片区综合整治,打通城市行洪排涝节点,进一步推动城市内涝问题的解决。

在慢行交通方面,我市实现“两小”融合,实现公交站和住宅小区周边、核心商圈、轨道交通站点在100—150米范围非机动车全覆盖,切实解决公共交通出行“最后一公里”。在垃圾分类方面,我市对581个四分分类小区垃圾分类设施进行提档升级,居民小区环境显著改善,垃圾分类水平稳步提高,居民获得感和幸福感明显提升。



洪泽区市场监督管理局守护群众“舌尖上的安全”

10 提升安全发展水平

对5000余家食品生产经营单位抽检29840批次,完成43家名特优小作坊抽检验收,642家中小学、幼儿园食堂餐饮具清洗消毒工作通过验收,30家婴幼儿配方乳粉企业智慧监管体系。实施燃气安全专项整治工程,检测415户商户完成“瓶改管”“瓶改电”改造工程。完成2225栋既有建筑安全隐患整治工程。

聚焦群众关心的食品安全热点和难点,我市实施以透明抽检为核心的“放心食”,以提档升级为目标的“放心小作坊”,以检测准入为核心的“放心菜”,以物理消毒为核心的“放心餐具”,以智慧监管为核心的“放心乳”治理工程。举办向人民报告活动,邀请部分“两代表一委员”、特约监督员、媒体代表和网友,实地观摩展示工作成效,交流座谈听取意见建议,切实提升人民群众对食品安全的获得感和满意度。

瓶装液化气因需要经常换瓶使用而易产生泄漏点,相比管道天然气和电力更容易发生安全事故。我市在清江浦区、淮安选取餐饮商户集聚、人员密集等重点区域作为试点,开展“瓶改电”“瓶改管”工程,提升本质安全水平。